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2. VYROKOVE VZORCE

2'1. Vyrokové vzorce, V béZném Zivoté se setkavame
¢asto (na pf. v ufednich formulatich) s vyrazy jako:
»podepsany se narodil dne...” V matematice se zase
vyskytuji velmi €asto vyrazy jako: ,étverec ¢isla x je
sudy”, ,,y = x? 4 2. Vyrazy tohoto druhu nejsou vy-
roky; nemiZeme Fici: je pravda, Ze ,,podepsany se na-
rodil dne...” nebo je pravda, Ze ,étverec cisla x je
sudy”, ani nemiZeme Fici, Ze to pravda neni. Takové
vyrazy prcsté nejsou Uplné a proto nic netvrdi. Dosadi-
me-li vSak ve vyraze ,,podepsany se narodil dne..."”
do mezery, vyzadené teckami, jakékoli datum, pak
vznikne vyrck, al jiz pravdivy nebo nepravdivy. Stej-
né tak netvrdi nic vyraz ,,étverec ¢isla x je sudy’ (leda
Ze by symbol x vystupaqval jako oznaéeni urcitého éisla,
tak jako na pFiklad 5 oznaéuje éislo 3,14...) ; dosadi-
me-li v8ak za symbol x néjaké uréité éislo, pak vznikne
vyrok, na priklad ,,&tverec &isla 2 je sudy” (spravny
vyrok) nebo ,étverec éisla 3 je sudy” (nespravny vy-
rck).

Misto, pripadné nékolik mist, kde ma byt takovy ne-
aplny vyraz doplnén, miZe byt, jak jsme vidéli, ozna-
¢enc bud’ mezerou (teckovanim) nebo — jak je to zvy-
kem v matematice — tak zvanou neuréitou (na pf. x,
y, 2 atd.), t. j. symbolem, ktery ma pravé naznacit, Zze
za néj miZeme a mame néco doplnit.

Vyrazy, jejichz piiklady jsme zde uvedli, maji ulohu
jakési pfedlohy nebo vzoree, jejiz vhodnym doplnénim
vznikne vyrok. Nazveme je proto vyrokovymi vzorei.
Vyrokovy vzorec je tedy vyraz, jenZ sim nenf vyro-
kem, avSak obsahuje neuréité, jejichz vhodnym nahra-
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zenim vznikne vyrok.*) Toto nahrazeni se provede —
jak je ostatné samoziejmé — tak, Ze za kaZdcu neuréi-
tou se dosadi viude tenty Z vyraz; nesmime tedy ve
vyrokovém vzorci nahradit £ na jednom misté @, na
druhém b.

V§imnéme si znovu vyrokového vzoree ,,étverec &isla
x je sudy”; tento vyrokovy vzorec vyjadiuje uréitou
vlastnost éisel, totiz ,,miti sudy étverec”. Dosadime-li
totiz za x ¢islo, které tuto vlastnost mi, dostaneme
spravny vyrok, dosadime-li viak éislo, které tuto vlast-
nost nema, dcstaneme vyrok nespravny. Ve stejném
smyslu miZeme Fici, Ze vyrokovy vzorec ,x > y" vy-.
jadiuje vztah ,,vétsi” atd. Kazdou vlastnost a kazdy
vztah muZense tedy vyjadrit vyrokovym vzorcem s jed-
nou nebo nékolika neuréitymi, a naopak kaZdy vyro-
kcvy vzorec miizeme povaZovat za vyjadieni vlastnosti
nebo vztahu.

2'2. Dosazeni. Mluvime zde o vhodném, Gili dovole-
ném nahrazeni (dosazeni). Je jasné, Ze nesmime dosa-
zovat za neurcitou cokoliv, nebot mohli bychom dostat
nesmyslnou snisku slov; drasticky pfiklad: kdyby-
chom dosadili do vyrokového vzorce ,,étverec ¢isla x
je sudy” slovo ,koéka”, dostali bychom sntsku slov:
»etveree ¢isla koéka je sudy”. Za neurcitou smime do-
sadit pcuze takovy vyraz, aby po dosazeni skuteéné
vznikl vyrok, pfipadné — dosazujeme-li vyraz, ktery
sam zase obsahuje neuréité — aby vznikl znovu vyro-
kovy vzorec. Pfiklad: do vyrokového vzorce ,,sin? 2 |
+ cos? x — 1" dcsadime za x vyraz a -+ 2y; tim vznik-
ne znovu vyrokovy vzorec

»Sin? (a4 2y) - cos? (a + 2y) = 1".

*¥) Obvykly termin pro vyrokovy vzorec je vyrokova
funkce. UzZivime zde jiného slova, abychom se vyhnull zi-
méné s matematickym pojmem funkce. Misto neuréitd se zpra-
vidla ffkd promé&nna4. Tento termin si rovnéZz reservujeme
pro matematicky pojem proménné velidiny.
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Kromé tohoto zakladniho omezeni je jest& jedno
dalsi. Smluvili-li jsme na piiklad, Ze budeme uvaZovat
pcuze o realnych éislech, pak nesmime do vyrokového
vzoree ,,étverec éisla & neni zapcrny”’ dosadit za x €islo

—1, aé ,,étverec ¢isla J/—1 neni zaporny" je spravné
utvoieny vyrok (ovSem nepravdivy); imaginarni ¢isla
jsme totiz vylouéili ze svych 1vah, takZe tento vyraz
pro nas vskutku nema smysl — obrazné feceno, ne-
patii do feCi, kterou cheeme uZivat, nebot ta nezni
komplexnich éisel.

2'3. Rovnice a otazka. Nyni si v§imnéme dvou velmi
dilezitych druhG vyrazi, které jsou vlastné vyroko-
vymi vzorci. Jsouto rovnice a otazka.

Vsimnéme si tfeba rovnice ,, 2> —3x -2 = 0”. Je
to vyraz, obsahujici neuréitou x; dcsadime-li do ného
za tuto neurditou néjaké éislo, pak dostaneme vyrok,
at jiz spravny ¢i nikoliv, na pf. ,2°—3.24+2=10"
(spravny vyrok) nebo ,,3>—3 .3 + 2 = 0” (nesprav-
ny vyrok). Vyraz (rovnice) ,, 22 —3x+2 = 0" je tedy
vyrokovym vzorcem; FeSenim této rovnice nazyvame
pravé takcvé éislo, jehoz dosazenim vznikne spravny
vyrok (zde jsou to ¢isla 1 a 2).

Jak vidime jiz z tohoto pi#ikladu, je vlastné kazda
rovnice, at jiZ o jedné nebo o nékolika neznamgych, vy-
rokovym vzorcem.

TotéZz plati o systému rovnic, ktery je vlastné kon-
junkci nékolika vyrokovych vzorei, tctiz jednotlivych
rovnic systému, a o nerovnostech.

Dejme tomu, Ze pan Josef Pokorny byl 2. srpna 1942
vecer v biografu. ,Pan J. P. byl veéer dne 2. srpna
1942 ..." je vyrokcvy vzorec; dosadime-li do vyteéko-
vané mezery vyraz ,v biografu”, dostaneme spravny
vyrok. Kdyz pronasime otazku: ,kde byl pan J. P. dne
2. srpna 1942 vecer?’ pak tim jednak predkladame
zminény vyrokovy vzoree, jednak vybizime k vytvo-
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feni z ného spravného vyroku. Po lcgické strance je
tedy otazka vyrckovym vzorcem; obsahuje vSak téz
néco, co lezi vlastné mimo logiku, totiz pcbidku k ur-
¢ité éinnosti. '

2'4. Spojeni vyrokovych vzorci. Mluvili jsme jiZ
o spojovani vyroki. Jezto vyrokovy vzorec je vlastné
nedplny vyrck, je jasné, Ze vyrckové vzorce se daji
spojovat stejné jako vyroky. Tak na pfiklad z vyroko-
vych vzored ,,x je vétsi nez y” a ,,x se rovna ¥y, mlzZe-
me utvofit jejich disjunkei, totiz vyrokovy vzorec ,,x je
bud’ vétsi nez y nebo se rcvna y”.

Dalsi pfiklady spojeni vyrokovych vzorcu: ,kdyz
x >y, pak 2 > 2" (implikace); ,,¢éislo x je délitelné
3 v tom a jen v tom pripadé, Ze je délitelné 6" (ekvi-
valence). Z prvniho z téchtc dvou vyrokovych vzorci
vznika, jak se ¢étenaf snadnc presvédcéi, pravdivy vy-
rok, at za x ay dosadime jakakoliv éisla. Naproti tomu,
dosadime-li do druhého vyrokového vzorce za x tieba
éislo 15, vznikne nespravny vyrok ,,15 je délitelné 3
v tcm a jen v tom pFipadé, Ze je délitelné 6”.

2'5. Oznadeni a oznacovaci vzorce, Obratime se nyni
k jinému dualezitému druhu vyrazi. VSimnéme si vy-
razil ,,bezprostifedni predstaveny pana J. N. bydli v Dej-
vicich”; ,,étverec ¢isla 6 je délitelny 4”. Vyraz ,bez-
prostfedni predstaveny pana J. N.” oznacuje uréitou
osobu; vyraz ,étverec ¢isla 6” cznacuje éislo 36. Vy-
razim tohcto druhu pravé budeme fFikat oznaceni.
Dalsi piiklady oznaceni: (1) éislo, které nasobenc 3
da 6, (2) dekadicky logaritmus ¢isla 100, (3) normélni
pocet prsti na lidské ruce. Jak vidime z téchto prikla-
di, mohou dvé oznaeni oznadovat totéz, aniz jsou
sama tctozna [piiklady (1) a (2).]. Naproti tomu v3ak
poZadujeme, aby oznaeni bylo jednoznaéné;
na p¥. vyraz ,,¢islo, jehcZ ¢étverec se rovna 4" nebude-
me povazovat za oznaceni, nebot 2° — 4, ale také
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(—2)* = 4, takZe vyraz ,éislo, jehoZ étverec se rovna
4" byl by dvcjznaény.

Vsimnéme si nyni vyrazu ,,étverec éisla z'’. Dosadi-
me-li do tohoto vyrazu za neuréitou x néjaké éislo, pak
dostaneme oznaceni, na piiklad ,,étverec éisla 4” (to je:
oznaceni ¢isla 16) nebo ,,étverec éisla 10” (to je ozna-
¢eni éisla 100). Takovym vyrazim, které obsahuji jed-
nu nebo nékolik neuréitych, jejichz vhodnym nahraze-
nim vznikne oznaéeni, Fikime oznadéovaci vzorce. Dalsi
priklady oznacovacich vzorcli: (1) bezprostfedni pred-
staveny pana X; (2) logaritmus é&isla x; (3) ¢islo, jez
vynasobeno x, da 1; (4) scuéin éisel x a y. Dosazovat
za, neurcité do oznalovaciho vzorce smime jen takové
vyrazy, abychom skuteéné dostali oznadeni, které ma
smysl, pfipadné, kdyZ dosazujeme vyraz, ktery sam
zase obsahuje neurcité, abychom dcstali zase spravné
utvofeny oznacovaci vzorec. Podminky, které plati pro
dosazovani do oznadovacich vzorcli, jscu tedy zcela
obdobné podminkdm pro dosazovani do vyrokcvych
vzorci.

Uvedeme jesté piiklady dovoleného a nepiipustného
dosazeni. Z cznacovaciho vzorce ,logaritmus éisla z”
miiZzeme dostat dosazenim za neuréitou x tyto spravné
utvofené vyrazy (1) ,logaritmus éisla 5”; (2) ,loga-
ritmus souédinu éisel 3 a 4”; (3) ,logaritmus souéinu
¢isel x a y”; zde nevzniklo dosazenim oznadeni, nybrZ
zase oznacéovaci vzorec. Naproti tomu neni pfipustné
dosadit do oznadovaciho vzcrece , bezprostfedni pied-
staveny pana X" za X jméno élovéka, ktery je na pf.
samostatnym podnikatelem, nebo — abychom =zase
uvedli drasticky pfiklad — dosadit do oznadovaciho
vzorce ,Jogaritmus x” za neuréitou x slovo ,Vltava”;
dostali bychom pak skupinu slov, ktera nema smysl.
Pravé tak neni pFipustné dosadit do cznaéavaciho
vzorce ,,¢islo, jeZ vynasobeno x da 1” za x ¢islo 0, na-
¢ez bychom dostali skupinu slov ,,éislo, jez vynasobeno
0,da 1"
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